

《上新了·故宫》第三季
展现紫禁城蓬勃生长的时代力量

“三朝元老”邓伦

再度“进宫”探秘

常看常新
故宫六百年
生生不息

尽管已经是第三年参与节目录制了,但邓伦还是会故宫的雄伟建筑所震撼:“这些建筑都好像是活的一样,都是有生命的,见证了历史。”首期节目中,“故宫文创新品开发员”的任务是探寻代表“定、守、护”的紫禁城六百年生生不息的印记。邓伦、张鲁一、聂远三位嘉宾在故宫博物院古建筑部高级工程师赵鹏的帮助下,按照故宫平面图相应比例尺,精准找到了象征着“定”、距离中和殿丹陛石11.6米的紫禁城的几何中心点。不少网友直呼:“涨知识了!下次游故宫也要去打卡几何中心点。”

探访故宫的未开放区域一直是《上新了·故宫》的最大看点之一,本季节目将继续带领观众去看平时看不到的东西。首期节目就走进储存了丰富历史信息的钦安殿:永乐时期雕刻细致精美的玄天上帝铜像,弘治年间造型绝美的五彩仙鹤架龙纹大鼓,乾隆二十七年陈设于此的鳄鱼皮鼓“鼉鼓”……钦安殿的文物构成了一部完整的明代和清代历史。其中,有上千年历史的宋徽宗御题玉皇圣号玉册单筒,是宋徽宗为玉皇大帝封圣号而制的物件,原有三十九块,现今仅存一条。经由专家的介绍,这件玉册还引出了一段宋徽宗和故宫之间的渊源,不禁令网友感叹:“故宫真是有着挖掘不尽的故事啊!”

故宫博物院院长王旭东表示:“通过故宫专家团队与节目创作团队的创新合作模式,借助艺术界年轻人对故宫承载文化的敬畏与探索,引导公众真实、完整、全面地认识故宫,可以说这种创新是在守正基础上的一种实践。希望以《上新了·故宫》为代表的电视节目能从不同视角展示中华文明优秀基因,联合社会各界把故宫保护好,研究深、传承好,在文博领域为社会主义新文化建设作出应有的贡献。”

邓伦连续三年参与节目录制



“故宫文创新品开发员”聂远、邓伦、张鲁一



伴随着熟悉的主题曲旋律,《上新了·故宫》第三季近日拉开序幕,“故宫文创新品开发员”邓伦、张鲁一、聂远登场,带领观众探访了太和殿、钦安殿等地,从全新角度展现故宫这座承载了厚重历史文化的宫殿的独特魅力。

2020年是紫禁城建成600年,也是故宫博物院成立95周年,故宫博物院举办了一系列的庆祝活动。作为系列活动之一的《上新了·故宫》第三季,将立足于文化的传承与创新,用生动鲜活的电视语言讲述中华文化、故宫文化的与时俱进,展现故宫博物院蓬勃生长的时代力量,让故宫文化更好地融入生活,惠及大众。

新老搭配

嘉宾契合节目的气质

明星嘉宾的表现也是该节目的一大看点。“三朝元老”邓伦对故宫显然已经轻车熟路了,这一季他更加游刃有余,时不时地化身“好学伦”,适时提出问题,让老师们的专业讲解显得自然不生硬,让历史知识以真人秀的形式活了起来。在探访钦安殿时,他还被“点名回答问题”:之前介绍过故宫里面有“北斗七星”,最后一颗“星”是在哪个地方?邓伦也不负“故宫伦”的称号,直接回答出是钦安殿顶部的宝瓶。

自带古装气质的张鲁一在上一季的表现就备受好评,再次回归的他也开启“熟客”模式,对新嘉宾的基础性提问应答如流,还能承担起导游角色负责带路。上一季里他扮演的明成祖朱棣形象深入人

心,此番回归又再次扮演这一角色,网友纷纷表示期待看他演一部明朝剧。

新晋加盟的聂远凭借爆款清宫剧《延禧攻略》里乾隆一角深受观众喜爱,此番“回宫”勾起了不少人的回忆。虽然是首次参与录制,但聂远脑力爆棚,在完成任务环节发挥了重要作用。而他从旁白到表演都能与故宫完美契合,受到网友的一致好评。

此外,节目还邀请了不少飞行嘉宾为节目添彩。第二期请来了演员雷佳音,加入到寻找与故宫二次结缘的神奇动物的任务中,自带艺能感的他还拉着聂远一起模仿陶俑比心,为节目增添欢乐氛围。据悉,此后还将有李沁、郭京飞、魏晨等先后亮相,令人期待。

文创上新
学子的设计备受好评

《上新了·故宫》有别于其他综艺节目最特别的环节就是文创产品上新。本季节目以青年设计力量为突破,集结了全国20所高校的大学生设计团队共同为故宫设计文创产品。

不同于前两季的设置,这一季的文创设计采取团队对战的形式。每期有两个设计团队亮相,将根据各自明星队长从故宫回传的照片寻找设计灵感,最终获胜一队的文创产品将成功上新。首期,邓伦带领的清华大学美术学院团队和聂远带领的中央美术学院团队展开对决,以帆布鞋为创作主题,用“脚步”丈量出了紫禁城独特的魅力。

清华大学美术学院团队的“青云跃”帆布鞋,灵感取自于太和殿全景、天一门旋花彩画纹样、海水江崖纹样

等元素,大胆的撞色设计非常彰显个性。中央美术学院团队打造的“云山履”帆布鞋主打百搭,整体配色选择了简洁大方的故宫基石颜色汉白玉色调,鞋面上由自然演变而来的海浪纹、云纹、山崖纹、缠枝莲纹样,象征了故宫生生不息、绵延不绝的精神。

相比前几季推出的文创产品,高校学子的设计更贴近当下年轻人的审美。首期的两款帆布鞋就因为不分伯仲而同时上新成功,并得到了网友的好评,纷纷“剁手”下单。(王莉)



故宫胜景

据《羊城晚报》